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КОГНІТИВНО-СТИЛЬОВИЙ ПІДХІД ЯК ЗАСІБ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО 

НАВЧАННЯ УЧНІВ 
 

Метоя статті ю обґрунтуваннѐ необхідності розвитку когнітивного стиля 
в учнів ѐк чинника оптимізації диференційованого підходу до навчаннѐ. Методи 
дослідженнѐ – аналіз літературних джерел, періодичних видань та Інтернет-
ресурсів; інтерв’я з викладачами та учнѐми: педагогічне моделяваннѐ. Висвітлена 
роль когнітивного стиля ѐк механізму регулѐції інтелектуальної діѐльності. 
Акцентовано увагу на тому, що в різноманітності форм та методів інноваційного 
навчаннѐ диференційований підхід спрѐмований на психологічний та особистісний 
розвиток учнѐ. У сучасних умовах механізми та прийоми його реалізації можна 
збагатити, залучивши знаннѐ про особливості пізнавальних стилів учнів. 

Ключові слова: диференціаціѐ навчаннѐ, диференційований підхід, індивідуальні 
особливості, індивідуальні потреби, когнітивний стиль, стильовий підхід, 
пізнавальна діѐльність, методичні умови, рефлективність, імпульсивність. 

 
Постановка проблеми. Метоя загальної середньої освіти ю створеннѐ 

умов длѐ всебічного розвитку індивідуальності дитини на основі виѐвленнѐ її 
задатків і здібностей, вихованнѐ її ѐк громадѐнина України, національно 
свідомої, демократичної, життюво й соціально компетентної особистості. 
Одним із клячових напрѐмів реформуваннѐ шкільної освіти ю диференціаціѐ 
навчаннѐ, тобто такий навчально-виховний процес, длѐ ѐкого характерним ю 
врахуваннѐ індивідуальних особливостей учнів, їх глибоке вивченнѐ, 
виокремленнѐ на цій основі типологічних груп і організаціѐ їхньої діѐльності 
за допомогоя різних методів і прийомів (Кизенко, 2012, с. 14). Диференціаціѐ 
навчаннѐ ю засобом втіленнѐ індивідуалізації і означаю перехід дитини на 
власний план та програму розвитку. Вона надаю можливість кожному учневі 
визначитись у власних інтересах і нахилах, робить процес навчаннѐ більш 
комфортним, адаптуячи його до індивідуальних особливостей і потреб 
школѐрів, надаю змогу їм успішно засвоявати зміст освіти, необхідний длѐ 
повноцінної життюдіѐльності та самореалізації в суспільстві. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблемі диференціації навчаннѐ у 
вітчизнѐній психолого-педагогічній науці кінцѐ ХХ – початку ХХІ ст. 
присвѐчена значна кількість наукових праць, у ѐких досліджуятьсѐ її різні 
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аспекти, зокрема праці таких учених, ѐк Г. Авчіннікова, О. Барановська, 
Л. Березівська, Н. Бібік, Л. Бондар, С. Бондар, О. Бугайов, М. Бурда, 
Н. Буринська, Г. Васьківська, В. Володько, С. Гончаренко, Т. Дейніченко, 
Н. Дічек, Н. Завацька, В. Кизенко, О. Короляк, О. Корсакова, С. Логачевська, 
Н. Ничкало, Я. Олексін, І. Осадчий, М. Піддѐчий, О. Савченко, 
П. Сікорський, С. Трубачева, Н. Шиѐн, О. арошенко та ін. У ближньому 
зарубіжжі наукові дослідженнѐ в цій галузі також привертаять увагу 
багатьох учених, а саме Я. Бабанського, І. Бутузова, Г. Дорофююва, 
Н. Менчинської, І. Осмоловської, Ю. Рабунського, Г. Селевка, І. Сотової, 
О. Парфенової, І. Чередова, Н. Шахмаюва, Г. Щукіної, І. акиманської (Росіѐ), 
Г. Бунтовської, Н. Огурцова (Білорусіѐ); Х. Лійметс, І. Унт (Естоніѐ) та ін. 

Мета статті полѐгаю в обґрунтуванні необхідності розвитку 
когнітивного стиля учнів закладів загальної середньої освіти ѐк чинника 
оптимізації диференційованого підходу до навчаннѐ. 

Методи дослідження – аналіз літературних джерел, періодичних ви-
дань та Інтернет-ресурсів; співбесіди з педагогами та учнѐми; моделяваннѐ. 

Виклад основного матеріалу. В умовах освітньої реформи, що 
відбуваютьсѐ в Україні, проблема диференційованого навчаннѐ стаю ще 
більш актуальноя та потребую суттювого уточненнѐ та поглибленнѐ. 
Набуваячи нових векторів розвитку, вона трансформуютьсѐ у проблему 
пошуку механізмів та умов посиленнѐ розвивального ефекту навчаннѐ. При 
цьому розвиток співвідноситьсѐ не стільки з окремими пізнавальними 
процесами, скільки з особистісним розвитком учнѐ. 

Диференціаціѐ навчаннѐ – це умова функціонуваннѐ освітніх систем; 
диференційоване навчаннѐ – характерна ознака навчального процесу; 
диференційований підхід – особливий підхід до організації навчаннѐ 
(Авчіннікова, 2011, с. 8). Незважаячи на значний досвід дослідницької і 
практичної діѐльності щодо проблеми диференціації навчаннѐ, необхідно 
зазначити, що юдності у трактуванні цих понѐть науковці поки не досѐгли. 

Важливим результатом збагаченнѐ диференційованого навчаннѐ 
можуть бути результати досліджень у галузі диференціальної психології. 
Високий евристичний потенціал у цьому плані маю стильовий підхід, у 
межах ѐкого на перший план виходѐть механізми індивідуальних 
відмінностей між лядьми та способи пізнаваннѐ дійсності, діѐльності й 
поведінки (Вінтонів, 2010, с. 64). Стильовий підхід дозволѐю враховувати в 
навчальному процесі можливості окремого учнѐ, спираячись на потенціал 
його індивідуальності. Однак феномен індивідуальності полѐгаю в тому, що 
закономірності індивідуальної діѐльності не ідентичні закономірностѐм 
діѐльності взагалі, у тому числі й навчальної діѐльності. У процесі навчаннѐ, 
з метоя посиленнѐ його розвивального ефекту, необхідно враховувати 
різні стилі учіннѐ, пов’ѐзані зі специфікоя індивідуальної діѐльності, ѐка 
відбиваю особливості індивідуального досвіду учнѐ (Rush, 1991, р. 310).  
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Зважаячи на роль стиля в розвиткові особливостей лядини, необхідно 
підкреслити індивідуальну своюрідність стиля ѐк особливості індивідуальної 
навчальної діѐльності. Ми погоджуюмось із думкоя М. А. Холодної, ѐка 
вважаю, що стиль навчальної діѐльності виступаю ѐк похідна трьох складових: 
спрѐмованості особистості, ступенѐ володіннѐ свідомими психічними 
процесами та технічними прийомами діѐльності (Холодна, 2004, с. 23).  

У сучасній зарубіжній та вітчизнѐній науці когнітивний стиль 
розуміютьсѐ ѐк індивідуально-своюрідний спосіб переробки інформації, 
ѐкий характеризую специфіку складу розуму конкретної лядини й 
виѐвлѐютьсѐ у виглѐді індивідуальних відмінностей у сприйнѐтті, аналізі, 
структуруванні та оцінці того, що відбуваютьсѐ навколо (Максименко, 2010, 
с. 7). Основними ознаками когнітивного стиля ю: 

1) процесуальна, інструментальна характеристика пізнавальної 
діѐльності, ѐка визначаю спосіб досѐгненнѐ пізнавального результату; 

2) операційна, наскрізна характеристика всіх рівнів пізнавальної 
сфери (відчуттѐ, сприйнѐттѐ, уваги, пам’ѐті, мисленнѐ); 

3) біполѐрний вимір, завдѐки чому когнітивний стиль виглѐдаю ѐк 
одна з двох крайніх форм реагуваннѐ (імпульсивність/рефлективність); 

4) стійка в часі в конкретній ситуації, стабільна та універсальна 
характеристика суб’юкта, що відбиваю своюрідність його пізнавальної 
діѐльності; він може бути більш або менш успішним залежно від умов 
навчальної пізнавальної діѐльності; 

5) перевага одному із способів інтелектуальної поведінки: учень 
може обрати певний спосіб переробки інформації, у тому числі прийнѐти 
той, ѐкий рекомендую вчитель, однак у кінцевому підсумку він обираю 
певний спосіб сприйнѐттѐ та аналізу подій, ѐкий найбільшоя міроя 
відповідаю його психологічним можливостѐм. 

Наведені характеристики підкресляять складну природу і 
призначеннѐ когнітивного стиля. Вони характеризуять індивідуальні 
відмінності між учнѐми у способах пізнаннѐ довкіллѐ (Палій, 2007, с. 188). 

Особлива роль когнітивного стиля полѐгаю в тому, що він 
виѐвлѐютьсѐ ѐк високоорганізований механізм регуляваннѐ 
інтелектуальної діѐльності, діѐ ѐкого виѐвлѐютьсѐ в широкому спектрі 
навчальних ситуацій. Закономірно виникаю запитаннѐ: що зміняютьсѐ у 
процесі та результатах диференційованого навчаннѐ з врахуваннѐм 
когнітивно-стильових особливостей учнів? 

Порівнѐльний аналіз розуміннѐ сутності диференціяваннѐ в межах 
традиційної моделі навчаннѐ і навчаннѐ з урахуваннѐм когнітивного стиля, 
дозволѐю зробити висновок про суттюві відмінності в механізмах його 
здійсненнѐ. У першому випадку диференційоване навчаннѐ, перш за все, 
пов’ѐзуютьсѐ з успішністя навчальної діѐльності. Тобто, воно оріюнтуютьсѐ на 
продуктивні характеристики інтелектуальної діѐльності, пов’ѐзані зі 
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здібностѐми учнѐ, узагальнявальним показником ѐких ю навченість – 
загальна здатність лядини, що відповідаю за набуттѐ знань і в цілому 
когнітивного досвіду. Індивідуальні показники здатності при цьому 
розташовуятьсѐ за вертикальноя шкалоя від мінімальних до максимальних 
значень і завжди маять ціннісний вираз: високий рівень здібностей або їх 
розвиток у процесі навчаннѐ – це завжди добре. Необхідно підкреслити, що 
диференційоване навчаннѐ, ѐке розглѐдаютьсѐ в межах здібностей учнѐ, його 
навченості, ураховую лише один аспект інтелектуальної діѐльності, а саме 
продуктивний аспект. Наведене вище іляструю така понѐтійна схема (рис. 1). 

У процесі навчаннѐ, що враховую когнітивний стиль учнѐ, 
розкриваютьсѐ інший, не менш важливий аспект його інтелектуальної 
діѐльності – стильовий. У ньому на перше місце виходѐть не продуктивні, а 
стильові аспекти інтелектуальної діѐльності, ѐкі співвідносѐтьсѐ зі 
способами здійсненнѐ інтелектуальної діѐльності. Оскільки когнітивний 
стиль – це, перш за все, процесуальна характеристика пізнавальної 
діѐльності, ѐка фіксую індивідуально-своюрідні способи отриманнѐ та 
переробки інформації. На відміну від здібностей, ѐкі оціняятьсѐ за 
вертикальноя шкалоя, стиль пропоную біполѐрний вимір. 

     
  

Рис.1. Диференціяваннѐ в межах традиційної моделі навчаннѐ 
  

Індивідуальні показники стиля розміщуятьсѐ на двох полясах 
горизонтальної осі, наприклад, імпульсивність – рефлективність, когнітивна 
простота – складність. Відповідно, різні поляси стиля можуть забезпечити 
однаково високу успішність навчальної діѐльності. Кожен поляс стильового 
виѐву рівноцінний з точки зору успішності навчальних досѐгнень. Саме тому 
ціннісна оцінка до когнітивного стиля не застосовуютьсѐ. У даному випадку 
понѐтійна схема набуваю такого виглѐду (рис. 2). 

Здібності учнѐ 

Здатність до навчаннѐ 

Продуктивні аспекти 
інтелектуальної діѐльності 

Успішність у 
навчанні 
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 Рис. 2. Диференціяваннѐ з використаннѐм когнітивного стиля 
навчаннѐ 
  

Принципове значеннѐ маю положеннѐ про те, що продуктивні та 
стильові аспекти інтелектуальної діѐльності взаюмопов’ѐзані, похідні у 
відношенні до організації індивідуального розумового досвіду. Відповідно, 
при визначенні способів диференційованого навчаннѐ з метоя посиленнѐ 
його розвивального ефекту необхідно враховувати ѐк продуктивні, так і 
стильові аспекти інтелектуальної діѐльності учнѐ. Цілеспрѐмоване 
керуваннѐ їх розвитком у навчальному процесі маю сприѐти збагачення 
індивідуального розумового досвіду учнѐ та посилення розвивального 
ефекту навчаннѐ (Олійник, 2016, с. 279). 

Особливе місце у процесі диференціяваннѐ займаять умови 
застосуваннѐ когнітивного стиля. Авторами доводитьсѐ справедливість 
гіпотези, що цілеспрѐмована діѐ на учнѐ у процесі навчаннѐ з урахуваннѐм їх 
когнітивного стиля може здійсняватисѐ через комплекс методичних умов і 
буде сприѐти виѐвлення продуктивної активності кожного учнѐ (Опачко, 
2011, с. 103). При цьому диференційоване навчаннѐ з урахуваннѐм 
когнітивного стиля учнѐ визначаютьсѐ ѐк спосіб організації навчального 
процесу, ѐкий дозволѐю вивести всіх учнів класу на приблизно однаковий 
рівень засвоюннѐ основного матеріалу, ѐкий визначаютьсѐ вимогами 
Державного освітнього стандарту. Длѐ кожного учнѐ створяятьсѐ комфортні 
в пізнавальному відношенні умови процесу навчаннѐ через наданнѐ йому 
варіативної методичної підтримки. Це досѐгаютьсѐ застосуваннѐм сукупності 
та певного поюднаннѐ методів, організаційних форм, засобів навчаннѐ, 
ураховуячи індивідуальні відмінності учнів у сприйнѐтті, аналізі, 
перетворенні, застосуванні навчальної інформації.  

Таким чином, диференційоване навчаннѐ з врахуваннѐм 
когнітивного стиля передбачаю, що длѐ досѐгненнѐ обов’ѐзкових вимог 
Держаного освітнього стандарту длѐ кожного учнѐ створяятьсѐ комфортні 
в пізнавальному відношенні умови навчального процесу через наданнѐ 
йому варіативної методичної підтримки. 

До основних методичних умов нами віднесено: 
1) особливу організація навчальної діѐльності учнѐми різних 

когнітивних стилів на уроках різних типів та на різних етапах одного уроку; 
2) спеціально розроблені навчальні завданнѐ та їх поюднаннѐ; 

Індивідуально-
своюрідні способи 

отриманнѐ та 
переробки 
інформації 

Когнітивні 
стилі учнів 

Стильові аспекти 
індивідуальної 

діѐльності 

Успішність у 
навчанні 
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3) розподіл учнів за групами, ѐкі враховуять їх когнітивний стиль; 
4) варіативність глибини вивченнѐ навчальної теми; 
5) вибір учнѐми різноманітних видів навчальної діѐльності; 
6) певний характер дозуваннѐ допомоги з боку учнів та вчителѐ. 
Дослідженнѐ вчених, що стосуятьсѐ застосуваннѐ когнітивного стиля 

у процесі диференційованого навчаннѐ учнів, приводѐть до висновку, що 
вчитель у практичній діѐльності може врахувати не більше двох-трьох 
когнітивних стилів учнів. Саме тому, із декількох способів опису стилів ми 
виділили дві його характеристики: диференційованість полѐ з 
параметрами «полезалежність/поленезалежність» та тип реагуваннѐ з 
параметрами «імпульсивність/рефлективність». Їх поюднаннѐ приводить 
до можливості виділеннѐ чотирьох груп учнів: 

1) імпульсивні полезалежні (І – П); 
2) імпульсивні поленезалежні (І – НП); 
3) рефлексивні полезалежні (Р – П); 
4) рефлексивні поленезалежні (Р – ПН). 
З урахуваннѐм психологічних особливостей виділених груп учнів 

розроблено методичні рекомендації до організації навчальних занѐть, на 
ѐких у комплексі реалізуятьсѐ перераховані вище методичні умови. Деѐкі з 
них подано в табл. 1. 

ак було зазначено вище, важливоя умовоя диференційованого 
навчаннѐ ю навчальні завданнѐ. Їх зміст і поюднаннѐ в навчальному пакеті 
длѐ учнѐ розроблѐятьсѐ також з урахуваннѐм когнітивного стиля. 

Таблицѐ 1 
Особливості навчальних занять з урахуванням когнітивних стилів учнів 
Когнітивний 

стиль 
Психологічні особливості учнів Методичні рекомендації до 

проведення навчальних занять 

Імпульсивно-
полезалежні 

(І –П) 

а) проблеми з виділеннѐм 
суттювих деталей, краще зас-
вояять навчальний матеріал, 
що подаютьсѐ дедуктивним 
методом; 
б) важко проходить 
перенесеннѐ знань та умінь; 
в) у процесі виконаннѐ 
навчальних завдань підвище-
ного рівнѐ складності помітно 
зростаю кількість помилок 

а) необхідно із самого початку 
створити цілісний образ об’юкта чи 
ѐвища, що вивчаютьсѐ, виділити його 
суттюві, критеріальні характеристики; 
б) перевага поѐснявально-
ілястративних та репродуктивних 
методів навчаннѐ; 
в) використаннѐ однокрокових 
завдань та запитань за евристичних 
методів навчаннѐ; потребуять 
фіксованого часу на виконаннѐ конт-
рольних завдань відкритого типу 

Імпульсивно-
поленезалежні 

(І – ПН) 

а) сприйнѐттѐ аналітичне, 
оріюнтоване на індуктивну 
логіку викладу, здатні виділѐти 
важливі, суттюві деталі, але 
внаслідок імпульсивності 
роблѐть багато помилок; 

а) широко застосовуятьсѐ пошукові, у 
тому числі проблемні та індуктивні 
методи навчаннѐ, за ѐких необхідна 
чітка організаціѐ навчальної 
діѐльності, систематичний контроль, 
рефлексіѐ виконаного; 
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б) легше відбуваютьсѐ процес 
перенесеннѐ знань та вмінь у 
відомі та нові навчальні ситуації, 
що дозволѐю широко залучати їх 
до самостійної роботи; 
в) у процесі виконаннѐ 
начальних завдань підвищеного 
рівнѐ складності помітно зростаю 
кількість помилок 

б) систематичне застосуваннѐ 
запитань та завдань, що вимагаять 
глибокого осмисленнѐ та розуміннѐ 
питань, що вивчаятьсѐ, концентрації 
уваги та волі; 
в) використаннѐ однокрокових 
завдань та запитань за евристичних 
методів навчаннѐ; контроль в усній 
та письмовій формі з фіксованим 
часом виконаннѐ 

Рефлексивно-
полезалежні 

(Р –П) 

а) важко або зовсім не 
виділѐять суттюві деталі, 
ознаки, дедуктивна та 
індуктивна логіка викладеннѐ 
сприймаютьсѐ рівноцінно; 
б) виникаять складнощі в 
перенесенні знань, але 
рефлексивність забезпечую 
більшу глибину розуміннѐ та 
осмисленнѐ питань, що 
вивчаятьсѐ; 
в) здатні адекватно оцінявати 
навчальну ситуація 
 

а) важливо одразу окреслити суттюві 
ознаки об’юкту чи ѐвища, що 
вивчаютьсѐ, виділити основні 
моменти та взаюмозв’ѐзки між ними; 
б) систематичне поюднаннѐ репро-
дуктивних та проблемно-пошукових 
методів навчаннѐ; при цьому в 
управлінні навчальноя діѐльністя 
провідна роль відводитьсѐ вчителя; 
в) пропонувати завданнѐ, що перед-
бачаять певну кількість та послідов-
ність дій; контрольні завданнѐ не об-
межені в часі; перевага завдань від-
критого типу, ѐкі надаять можли-
вість учня дати власну розгорнуту 
відповідь 

Рефлексивні-
поленезалежні 

(Р –ПН) 

а) сприйнѐттѐ аналітичне, більш 
адекватна логіка індуктивного 
викладу, здатні виділѐти суттюві 
ознаки, деталі, диференція-
вати їх від несуттювих, 
допускаячи при цьому 
незначну кількість помилок; 
б) перенесеннѐ знань у відомі 
та нові навчальні ситуації 
відбуваютьсѐ без суттювих 
ускладнень; 
в) здатні адекватно оцінявати 
навчальну ситуація 

а) необхідно надавати учнѐм більше 
свободи та самостійності, широко ви-
користовувати проблемно-пошукові 
та індуктивні методи навчаннѐ; 
б) пропонувати питаннѐ та завданнѐ, 
що передбачаять глибоке розу-
міннѐ, осмисленнѐ, установленнѐ 
внутрішньо предметних зв’ѐзків за 
знаннѐми та способами діѐльності, 
генералізаціѐ та виділеннѐ голов-
ного в матеріалі, що вивчаютьсѐ; 
в) пропонувати завданнѐ, що перед-
бачаять певну кількість та послідов-
ність дій; завданнѐ контроля з 
обмеженнѐм часу виконаннѐ, а 
також тестові завданнѐ закритого 
типу з вибором правильної відповіді 

  
Можливі варіанти корелѐції типу завдань та стильових особливостей 

учнів подано в таблиці 2. 
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Таблицѐ 2 
Відповідність навчальних завдань когнітивним стилям учнів 

Тип завдань Когнітивні стилі  учнів 
І - ПЗ Р - ПЗ І - НПЗ Р - НПЗ 

Завданнѐ на 
відтвореннѐ та 
застосуваннѐ 

засвоюного 
навчального матеріалу 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 

виконаннѐ 
завдань на 

розсуд вчителѐ 

Завданнѐ на 
проведеннѐ аналізу з 

наступними 
висновками 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(керівництво 

вчителѐ) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 

Завданнѐ на пошук та 
розкриттѐ причинно-
наслідкових зв’ѐзків 

виконаннѐ 
завдань на 

розсуд вчителѐ 
(під 

керівництвом 
вчителѐ) 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(часткова 
допомога 
вчителѐ) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 

Завданнѐ на 
прогнозуваннѐ та 

моделяваннѐ ситуації 

 
- 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 

Завданнѐ на 
групуваннѐ зв’ѐзків за 

їх генезисом 

виконаннѐ 
завдань на 

розсуд учителѐ 
(за заданими 

ознаками) 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 

Завданнѐ на 
групуваннѐ об’юктів 

виконаннѐ 
завдань на 

розсуд учителѐ 
(за заданими 

ознаками) 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 

Завданнѐ на 
прогнозуваннѐ та 

моделяваннѐ ситуації 

 
- 

часткове 
виконаннѐ 

завдань 
(алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(частковий 
алгоритм) 

систематичне 
виконаннѐ 

завдань 
(учитель-

консультант) 
 

За організації диференційованого навчаннѐ важливоя умовоя ю 
підбір учнів до груп. Вивченнѐ літератури, власні дослідженнѐ за учнѐми з 
різними когнітивними стилѐми засвідчуять, що поленезалежні учні доволі 
легко здійсняять структуруваннѐ навчального матеріалу, успішні за 
переходу від одніюї форми поданнѐ навчального матеріалу до іншої. У цих 
учнів легше відбуваютьсѐ генералізаціѐ та перенесеннѐ знань, ѐскравіше 
виражена здатність обирати більш раціональні прийоми запам’ѐтовуваннѐ 
та відтвореннѐ навчального матеріалу, ніж у полезалежних учнів. 
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Рефлексивні учні більш повільні, але точніше сприймаять 
інформація, успішніше справлѐятьсѐ із завданнѐми на перемиканнѐ уваги, 
на розуміннѐ складних смислових зв’ѐзків між основними понѐттѐми. 
Відповідно, їх успішність у навчанні буде вище, ніж в імпульсивних учнів. 
Останні часто спішать, швидко перемикаятьсѐ, відволікаятьсѐ, 
допускаячи більше помилок та неточностей. 

ак наслідок, успішність учнів за виконаннѐ одних і тих самих завдань 
суттюво відрізнѐютьсѐ. Тому при компонуванні груп учнів необхідно 
сформувати їх так, щоб забезпечити виѐв та розвиток когнітивно-стильових 
переваг учнѐ. 

Ми вважаюмо, що з оглѐду на це, доцільно учнів класу об’юднувати в 
гомогенні групи (переважаю один когнітивний стиль). При цьому длѐ кожної 
групи вчитель розроблѐю пакет навчальних завдань. У кожному з них ю 
інваріантні завданнѐ, ѐкі забезпечуять досѐгненнѐ кожним учнем базового 
рівнѐ, а також варіативні завданнѐ. Їх виконаннѐ створяю длѐ учнѐ ситуації 
розвитку з урахуваннѐм його когнітивно-стильових особливостей.  

На етапах закріпленнѐ, перевірки розуміннѐ, застосуваннѐ знань та 
вмінь більш доцільним ю утвореннѐ гетерогенних груп. Спілкуваннѐ учнів із 
різними пізнавальними можливостѐми та навчальними перевагами забез-
печую розвиток тих ѐкостей, ѐкі необхідні длѐ розв’ѐзаннѐ навчальних завдань 
певного типу. Учитель маю пам’ѐтати, що при цьому розвивальний ефект 
виѐвлѐютьсѐ неоднозначно: найменші зрушеннѐ в показниках успішності від-
буваятьсѐ у Р – ПН учнів, дещо більший – у І – ПН; за наданнѐ психологічної 
підтримки й варіативної допомоги найбільші зрушеннѐ відзначаятьсѐ в ІП 
учнів. Вони найбільш чутливі до підтримки з боку педагога. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Таким чином, у 
багатоманітті форм та методів інноваційного навчаннѐ, ѐкі освояять та 
використовуять нині заклади загальної середньої освіти, диференційоване 
навчаннѐ зберігаю свої провідні позиції, оскільки спрѐмоване на 
психологічний та особистісний розвиток учнѐ. У сучасних умовах механізми та 
техніки його здійсненнѐ можуть бути збагачені за рахунок залученнѐ знань 
про особливості когнітивних стилів учнів. Разом із тим, їх використаннѐ 
потребую спеціальної психолого-діагностичної компетентності вчителѐ, що 
маю бути враховано у системі вищої педагогічної освіти та у процесі 
підвищеннѐ кваліфікації педагогічних кадрів. 
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РЕЗЮМЕ 
Гиря Алексей. Когнитивно-стилевой поход как средство дифференцированного 

обучениѐ учащихсѐ. 
Целья статьи ѐвлѐетсѐ обоснование необходимости развитиѐ когнитивного 

стилѐ учащихсѐ как фактора оптимизации дифференцированного подхода к 
обучения. Методы исследованиѐ – анализ литературных источников, периодических 
изданий и Интернет-ресурсов; интервья с преподавателѐми и студентами; 
педагогическое моделирование. Освещена роль когнитивного стилѐ как механизма 
регулѐции интеллектуальной деѐтельности. Акцентировано внимание на том, что 
в разнообразии форм и методов инновационного обучениѐ дифференцированный 
подход направлен на психологическое и личностное развитие ученика. В современных 
условиѐх механизмы и приемы его реализации можно обогатить, привлекаѐ знаниѐ 
об особенностѐх познавательных стилей учащихсѐ. 

Ключевые слова: дифференциациѐ обучениѐ, дифференцированный подход, 
индивидуальные особенности, индивидуальные потребности, когнитивный стиль, 
стилевой подход, познавательнаѐ деѐтельность, методические условиѐ, 
рефлективность, импульсивность. 
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SUMMARY 
Girya Oleksiy. Cognitive-style approach as a means of differentiated student learning. 
The purpose of the article is to substantiate the need to develop the cognitive style of 

student’s learning in general secondary education institutions as a factor in optimizing 
differentiated approach to learning. Research methods – analysis of literary sources, 
periodicals and online resources; interviews with teachers and students; pedagogical 
modeling. The study has found out that differentiated learning based on cognitive style 
implies that to meet the mandatory requirements of the State Educational Standard for each 
student creates comfortable cognitive conditions of the educational process by providing him 
with variant methodological support. The hypothesis that differentiation of learning is a 
means of embodiment of individualization and means of transition of the child to their own 
plan and program of development has been updated. The necessity of taking into account in 
the process of differentiation of learning the cognitive style of students, which takes into 
account the specific composition of the mind of a particular student and manifests itself in 
the form of individual differences in the perception, analysis, structuring and assessment of 
what is happening around is proved.  The special role of cognitive style as a highly organized 
mechanism of regulation of intellectual activity, which manifests itself in a wide range of 
educational situations, has been clarified.  The practical significance of the study lies in the 
possibility of using the methodological recommendations given in the article, which relate to 
certain aspects of working with students with certain cognitive styles, in the course of 
conducting training in general secondary education institutions.  As the main conclusion of 
the article is the belief that in the variety of forms and methods of innovative learning, which 
are being mastered and used by the institutions of general secondary education, 
differentiated learning retains its leading position as it is aimed at the psychological and 
personal development of the student.  In modern conditions, the mechanisms and techniques 
of its implementation can be enriched by attracting knowledge about the peculiarities of 
students’ cognitive styles.  The prospect of further exploration on this aspect of teaching 
should be development of a special psycho-diagnostic competence of the teacher, which 
should be taken into account in the system of higher pedagogical education and in the 
process of professional development of pedagogical staff. 

Key words: differentiation of learning, differentiated approach, individual features, 
individual needs, cognitive style, style approach, cognitive activity, methodological 
conditions, reflectivity, impulsivity. 

 




